

实招频出解民忧 幸福指数再升级

——柳江区推动精神卫生事业高质量发展综述

近年来，柳江区充分发挥党组织政治功能和组织功能，深耕“党建+业务”双融合模式，将“柳江区严重精神障碍患者免费门诊巩固基本药物维持治疗及困难精神障碍患者住院治疗费用补贴项目”纳入民生实事项目，通过优化组织架构、提供贴心服务、强化阵地建设等举措，推动柳江区精神卫生事业高质量发展。

健全架构强保障 织密救助责任网

“要做好严重精神障碍患者管理救助工作，摸清人员底数，加大救治、救助力度，确保救助措施落实到位。”5月22日，柳江区领导在“四项治理”工作会议上作出明确要求。

今年以来，为预防和减少严重精神障碍患者危害社会行为发生，减轻患者家庭负担和社会负担，保障社会和谐稳定，柳江区出台《2025年柳江区民生实事——严重精神障碍患者免费门诊巩固基本药物维

持治疗补贴及困难精神障碍患者住院治疗费用补贴项目实施方案》，成立工作领导小组，明确各部门工作职责，为柳江区在册管理的严重精神障碍患者提供门诊和住院治疗补贴，切实减轻患者家庭的经济负担，提升患者的生活质量，促进社会和谐稳定。

为确保项目顺利推进，柳江区积极开展培训宣传，举办“严重精神障碍患者居家管理”专题培训班，进一步提高卫生工作人员服务能力；组织8个镇9个医院开展严重精神障碍患者诊断复核工作，截至目前，共完成诊断复核9700人次、护理宣教约10000人次。同时，以“医师节”“护士节”义诊活动和社会文明实践活动为契机，进村入户进行面对面宣传，增强广大人民群众的精神病防治意识。

暖心服务解难题 打通就医“高速路”

“感谢柳江区各部门工作

人员，是他们帮助我重新燃起生活的希望。”家住柳江区三都镇的小韦激动地说。曾因精神疾病打伤家人、流浪街头的他，如今忙着打理自家小菜园，家里收拾得井井有条，生活逐渐步入正轨。

这一转变，正是柳江区聚焦群众“急难愁盼”，推进严重精神障碍患者救助工作的生动写照。

近年来，柳江区积极探索，通过多种举措破解严重精神障碍患者“服药难”问题。组织全区8个镇卫生院支部开展“柳江区严重精神障碍患者管理治疗一站式服务”和“助力乡村振兴，精准健康服务”活动，对疑似病例进行筛查，开展诊断复核、义诊、健康体检和健康宣教等工作，深入推进柳江区严重精神障碍患者管理治疗工作。同时，组织柳江区卫生健康局党员骨干提供送药上门服务，将为民服务精神转化为提升医疗服务水平的实际举措。截至目前，已

累计送医、送药上门200余次，投入区本级经费1668.32万元，为18600人次发放抗精神疾病药品，为困难严重精神障碍患者提供住院治疗费用补贴1230人次，切实增强群众的获得感和幸福感。

夯实阵地提效能 打造专业服务圈

为加强对严重精神障碍患者的服务管理，柳江区在进德镇卫生院设置柳江区精神卫生防治技术管理办公室（柳江区精防办），协助卫健部门做好严重精神障碍患者的医疗救助管理工作，如病例筛查与诊断、免费门诊巩固基本药物维持治疗、门诊随访和健康宣教等工作。该卫生院不仅开设了门诊部、住院部、娱乐治疗室、工疗室等，还配备了先进的检查设备，能够为患者提供全方位的医疗服务。

“家里有个精神障碍患

者，经济负担特别重。现在政府出台了这样的好政策，门诊买药免费，住院有补贴且提供专业化服务，极大减轻我们的压力。真的非常感谢政府的关心和帮助！”家住柳江区百朋镇的患者家属老覃感慨地说。

此外，柳江区还与广西脑科医院建立专科联盟，通过医疗支援、学术交流、人才培养等方式，不断提升自身的精神科疾病诊疗服务水平。据统计，截至2024年底，柳江区严重精神障碍患者规范服药率达94.86%，较2018年提升35个百分点。

通过实施民生实事项目，柳江区持续深化党建与业务双融双促，用“红色温度”化解“心灵寒冬”，提高患者管理率、服药率、随访率、体检率和稳定率，有效预防和减少严重精神障碍患者肇事肇祸行为，为营造安全、和谐、稳定的社会环境提供有力保障。

本报通讯员 王海力 谭艺秋

非遗薪火代代传



醒狮表演。(柳江区融媒体中心供图)

日报消息(通讯员梁施旋)6月14日是文化和自然遗产日，今年的主题是“让文物焕发新活力 绽放新光彩”。拥有悠久历史和深厚文化底蕴的柳江区，正是这一主题的生动诠释。截至目前，柳江区有自治区级非遗代表性项目6项，柳州市级非遗代表性项目6项，柳江区级非遗代表性项目11项。

柳江客家醒狮文化在柳江区进德镇四连村木岸屯孕育。100多年前，广东梅州醒狮文化传入木岸屯，经过一代又一代的传承，醒狮文化成为木岸屯客家的传统文化。每年农历正月十五，该屯都组织客家“上灯”活动，武术、舞狮表演已成为客家“上灯”活动的重头戏。目前，舞狮队有老中青少队员50余人。

柳江区以深厚的文化底蕴为根基，不断增强文化认同，坚定文化自信。积极探索非遗与现代生活深度融合，使非遗在新时代的舞台上绽放绚丽光彩，展现蓬勃生机与独特魅力。

研习国学润童心



老师指导孩子们进行书法练习。

6月16日，柳江区机关幼儿园内墨香四溢，柳江区文学艺术界联合会与柳江区美术家协会携手在此举办“国学经典润童心 文化点亮中国梦”书画进校园活动。

活动现场，授课老师讲解了书法和国画的基础知识，介绍了优秀书画作品的创作背景、艺术特色及文化内涵，并指导孩子们进行书画练习，让孩子们感受国学之美。

接下来，该活动将走进柳江区教育幼儿园和柳州市思贤小学，让更多孩子感受中国书画艺术的独特魅力，为传承和弘扬中华优秀传统文化奠定坚实基础。 本报通讯员 韦蒙玲 摄

安全知识多普及



活动现场。

6月16日，柳江区在辖区文化宫广场举行“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题活动。

现场，柳江区消防救援大队、柳江区应急管理局、柳州市公安局交通管理支队柳江大队等多部门联合开展集中宣传活动。安全咨询台前人头攒动，工作人员耐心细致地为群众普及安全常识、法律法规和应急避险方法，通过发放安全知识手册、设置宣传展板、展示应急救援装备等多种形式，引导群众学习安全知识，掌握自救互救技能。

据了解，本次活动共吸引500余名群众参与，发放宣传资料及各类奖品2800余份。下一步，柳江区将持续加大安全生产、应急救援宣传力度，开展形式多样的活动，进一步增强群众的安全意识和应急能力。 本报通讯员 韦莹莹 摄



百朋镇和村庄园全藕宴。

近日，在柳江区百朋镇和村庄园，后厨已腾起袅袅热气，厨师们自凌晨开始忙碌，削去玉藕外皮，刀起刀落间，脆嫩的藕片在案板上堆叠成雪浪，经热油翻炒、酱汁勾调，“八戒莲藕”“黄金藕盒”等20余道全藕宴菜品次第出锅，藕香混着烟火气弥漫于席间。

如今，柳江区已发展成为全国规模最大的双季莲藕种植基地，6.4万亩荷塘碧波荡漾，年产量超12万吨，创造出年产值超10亿元的好成绩。柳江玉藕不仅在国内市场广受欢迎，更畅销海外，年出口量突破1万吨。“柳江玉藕”是国家地理标志保护产品，凭借这一资源优势，柳江区成功打造农文旅融合发展“黄金产业”，2024年百朋荷苑景区接待游客突破100万人次，带动旅游消费超亿元。从晨光里的采摘人到餐桌前的食客，一根玉藕串联起种植、加工、旅游的全产业链条，生动诠释了“一片荷叶托三产，一根玉藕富一方”的乡村振兴图景。

本报通讯员 兰德波 摄

巩固拓展脱贫攻坚成果 全面推进乡村振兴

全藕盛宴香四溢 解锁致富新密码



村民展示刚采收的柳江玉藕。

匠心引领产业兴 创新驱动预应力

——记柳州市第十五届人大代表，柳州泰姆预应力机械有限公司董事长、总经理李建强

在柳江区工业发展的浪潮中，柳州市第十五届人大代表、柳州泰姆预应力机械有限公司董事长、总经理李建强，以创新为引擎，深耕行业数十年，将匠心融入技术攻坚，推动企业从柳江区走向全国，凭借一项项专利成果和行业标准，铸就预应力领域科技丰碑，为柳江区高质量发展注入强劲动能。

匠心深耕铸就领军企业

走进位于新兴工业园四方片区的柳州泰姆预应力机械有限公司(以下简称“柳州泰姆”)，生产车间内机器轰鸣，一片繁忙景象。该公司是一家专业从事桥梁转体施工设备、预应力机械研发生产及工程施工的企业。“我们的核心产品包括智能转体球铰系统、智能(前卡)张拉千斤顶和智能张拉机器人。2024年，凭借自主核心技术，这些产品在国内市场占有率分别为30%、70%和100%，稳居广西同行业首位。”李建强介绍。

“公司的创业历程充满艰辛。2006年，公司只有几台旧

设备、七八名技术人员，办公室和车间合二为一。”李建强说，正是这种“土法上马”的创业精神，让柳州泰姆在竞争中站稳脚跟。2007年，公司成立不久便迎来重大机遇，为厦门市集美大桥提供100余台高性能张拉千斤顶。这一国家级重点工程对设备精度要求极高，柳州泰姆凭借过硬的产品质量，为全长8.43公里跨海大桥建设提供关键技术支持，获得了行业声誉。

如今，柳州泰姆已发展为占地面积30亩的现代化企业，拥有员工超百人，研发人员占比超26%。其创新产品广泛应用于国内重大基建项目，更远销埃及、埃塞俄比亚、喀麦隆、越南等国家。2024年，该公司主营业务收入6000多万元，为柳江区工业经济发展提供有力支撑。

技术突破引领创新发展

在工程建设领域，材料浪费一直是困扰行业的难题。李建强敏锐地发现了痛点：传统张拉设备需要预留钢绞线75厘米，造成极大浪费。他下定决

心要改变行业现状，2010年，初代设备进入试用阶段，他带领研发团队开启“白+黑”工作模式，经过无数日夜奋战，2014年，团队成功将张拉千斤顶所需预留钢绞线长度从75厘米缩短至25厘米，有效解决材料浪费问题。

这项突破性成果迅速获得行业高度认可，2017年，柳州泰姆智能(前卡)张拉千斤顶荣获国家级桥梁技术及产品创新大赛“最佳技术及产品创新应用奖”。如今，这项技术已广泛应用于深圳至中山跨江通道等国家重大工程，成为中国预应力技术的闪亮名片。

2021年，李建强带领团队再次实现产品创新突破，将传统多工序人工操作的智能(前卡)张拉设备升级为电动遥控行走智能张拉机器人，实现了全程1人轻松操作，不仅大幅节省人力和钢绞线消耗，更彻底革新传统手拉葫芦挂千斤顶的作业模式。目前，该产品已成功应用于国内多个智慧梁厂建设项目，创新成果还入选2025年中国交通运输协会“科技赋能，数智转型——基于智

能张拉机器人在智慧梁厂全过程自动化及科技创新应用”优秀案例。

在实现技术突破的同时，柳州泰姆积极履行社会责任。该公司仓库主管梁成来表示：“在柳州泰姆工作我感到很满足，公司离家近，福利待遇好，还能学到先进技术，生活越过越有盼头。”截至目前，柳州泰姆共吸纳19名柳江区本地员工，以实际行动诠释企业的社会责任，为柳江区就业贡献力量。

专业深耕践行责任担当

作为柳州市第十五届人民代表大会代表、法制委员会委员，李建强始终将企业发展与城市建设紧密融合，以实际行动践行人大代表的责任与担当。

2023年1月，在第十五届人民代表大会第四次会议上，李建强提交“关于升级改造高速公路收费站超宽货物运输车辆进出车道的建议”，并提出“利用在建进德收费站实施改造”方案，得到柳州市交通运

输局积极回应。

2021年至2022年地方立法审议中，李建强积极参与《柳州市公园广场管理条例》《柳州螺蛳粉产业发展条例》等法规讨论，围绕“公共设施AED配置标准”“柳州螺蛳粉地理标志保护”等议题贡献专业见解。李建强因出色的履职表现，于2022年获评柳州市人大代表“履职之星”，成为企业家参与地方治理的典型。

30余载扎根柳江区工业热土，李建强生动诠释了“专业成就价值”的真谛。未来，他将坚持“创造价值，创新发展”理念，推动泰姆品牌走向更广阔的市场，为柳江区先进制造业高质量发展注入强劲动能。

本报通讯员 姚玮桦

